***中**

区

活

石

激

中共吕梁市委机关报 燆 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

2025年11月

星期三

农历乙巳年九月十六

国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

> 第11842期 今日8版

吕梁市纪委监委关于开设营商 环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境, 吕梁市纪委监委开设投诉举 报监督专线,专门受理对公职 人员在服务企业和群众中不 作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

卡要等问题的投诉举报。投 诉举报电话 0358-8253111 和 0358-8223111,也可拨打12345 政务服务热线,邮箱llstszx@ 163.com。每天 24 小时全天候

中共吕梁市纪律检查委员会 吕梁市监察委员会 2023年5月8日

榜样的力量 | "两优一光"风采

实干铺就幸福路

文水县麻家寨村党建引领乡村振兴纪实

开栏语

在全市上下深入学习贯彻党的二十届四中全会精神、凝心聚力谱写中国式现 代化新篇章的关键时期,我们比任何时候都更需要旗帜的引领与榜样的激励。为 此,本报今日起推出"榜样的力量——'两优一先'风采"专栏,旨在将笔触与镜头对 准我市各条战线涌现出的优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织,全方 位展现他们扎根平凡岗位所创造的不凡业绩,记录他们践行初心使命所书写的动

时代召唤,惟有奋斗。让我们以党的二十届四中全会精神为指引,将这些先进 典型身上汲取的感动与敬佩,切实转化为锐意进取、实干担当的具体行动,凝聚起 全市上下同心同德、砥砺前行的强大合力,共同为开创我市经济社会高质量发展作 出更大贡献!

□ 本报记者 王洋

时值深秋,吕梁大地天高云淡,硕果 累累,文水县南武乡麻家寨村更是一派活 力景象:街巷整洁如新,庭院花香阵阵,健 身广场上老人们笑语盈盈,党群服务中心 里村民们办事舒心……这个不久前获评 市里"两优一先"的先进基层党组织,正以 党建为舵、实干为桨,在乡村振兴的航道 上破浪前行,绘就出一幅产业兴旺、民生 殷实、乡风文明的乡村新图景。

激活产业"新动能" 拓宽增收"致富路"

产业兴旺是乡村振兴的重要基础。 走进麻家寨村醋厂,浓郁的醋香便扑鼻而 来,车间里蒸汽氤氲,工人们正忙着翻拌 醋醅,查看发酵情况。这个由村党支部牵 头打造的集体经济项目,如今已成为带动 村民增收的"金字号"产业。

"我们坚持支部谋划定方向、党员带 头闯新路、群众参与共致富,仅用两个月 时间就完成了醋厂从选址到投产的全流 程筹备。"麻家寨村党支部书记麻景文介

绍道,由党员技术骨干组成的监督小组, 从原料采购到酿造工艺全程把关,让"麻 家寨纯粮熏醋"成为品质的保证。

醋厂投产后,带来的效益实实在在:6名 村民实现家门口就业,每月能拿到4000余 元工资;50亩高粱种植基地让25户农户通 过土地流转和劳务用工,每月增收400元。

"不用外出打工,在家门口就能挣钱, 还能照顾老人和孩子,这样的日子真好、 真踏实!"在醋厂务工的村民麻建才喜上 眉梢,脸上洋溢着幸福的笑容。

更令人称道的是,醋厂盈利反哺乡村 建设:废弃宅基地改造、日间照料中心升 级等民生工程都注入了产业收益,惠及全 村1300余人。厂里还与志愿者协会携手 慰问环卫工人,让爱心善举传递温暖。

麻家寨村在发展集体经济过程中,注 重总结经验、树立标杆。醋厂运营后,吸 引周边县、乡镇3批次观摩团前来参观学 习,分享集体经济发展思路与运营模式。 同时,积极探索"互联网+集体经济"新模 式,通过直播带货、电商平台推广等方式, 扩大产品知名度。

如今,这里的纯粮熏醋不仅香飘本

地,更通过直播带货走向全国,每月线上 销售额稳定在3000元左右。

"我们到村工作大学生现在也变身主播 啦,让家乡的土特产插上互联网的'翅膀'。" 麻家寨村村委主任助理杨圆圆拿着手机向 记者展示直播画面,脸上充满了自豪。

办好民生"暖心事" 绘就幸福"实景画"

民之所忧,我必念之;民之所盼,我必 行之。麻家寨村党支部始终把群众的急 难愁盼放在心上,用心用情用力办好每一 件民生实事,让村民的获得感、幸福感、安 全感不断提升。

走进麻家寨村日间照料中心,饭菜的香 气扑面而来,37名75周岁以上的老人正围 坐餐桌共享午餐。餐厅里窗明几净,餐桌上 饭菜丰富多样,老人们边吃边聊,其乐融融。

"每周饭菜不重样,大米白面换着来, 饺子馒头轮着吃,比家里还热闹!"老人麻 继波脸上笑开了花。

这处由村委东侧闲置房屋精心改造 的免费餐厅,配备了厨具和餐具,有专人 负责采购、烹饪和管理,让老人们在家门 口就能享受到"舌尖上的幸福",真正实现 了老有所依、老有所养、老有所乐。

穿过整洁的街巷来到村中心,占地 100平方米的健身小广场是村民们的"快 乐驿站"。7件崭新的健身器材错落有致, 绿植花卉点缀其间,休息座椅上不时传来 村民们的欢声笑语。

"以前这里是废弃宅基地,现在变成了 我们的健身乐园,出门就能锻炼,心里别提 多舒坦。"正在健身的村民武雪梅高兴地说。

党群服务中心里同样暖意融融:重新 粉刷的棋牌室里老人们悠闲对弈,明亮的 图书室里孩子们静静阅读,崭新的桌椅板 凳让村民办事更舒心。

每逢重阳节、冬至等传统节日,村里

的文艺汇演、包饺子大赛、爱心义剪等活 动更是热闹非凡,既丰富了群众文化生 活,又把党的惠民政策送到了百姓心坎 上,让幸福感在家门口持续升温。

铸强党建"主心骨" 夯实发展"压舱石"

麻家寨村党支部始终把政治建设摆 在首位,将理论学习融入日常、抓在经 常。严格落实"两日活动"制度,每月的主 题党课总能掀起学习热潮,党员们围坐一 堂,结合乡村发展实际畅谈心得体会。"通 过学习党的创新理论,我们干事创业的方 向更明、劲头更足了。"麻景文的话道出了 党员们的心声。在这里,"四个意识"成为 行动自觉,"四个自信"融入发展血脉,"两 个维护"落实到每一项具体工作中。

为涵养风清气正的政治生态,村党支 部常态化开展党纪学习教育。警示教育 片里的鲜活案例、廉政党课上的深刻剖 析,让党员干部在思想上常敲警钟。

"党纪学习不是走过场,而是让我们 时刻绷紧廉洁自律这根弦。"一位老党员 在学习笔记中这样写道。

党支部还牢牢掌握意识形态工作领 导权,宣传栏里的正能量海报、大喇叭里 的政策宣讲、文化墙上的文明标语,让党 的声音传遍村庄每个角落,凝聚起向上向 善的强大合力。

从产业发展促增收到文明新风润乡村, 从党建引领强根基到民生实事暖人心,麻家 寨村党支部用实干诠释担当,以实绩赢得民 心。"我们将继续扛牢党建责任,带领村民在 乡村振兴的道路上阔步前行,让日子越过越 红火!"麻景文的话语坚定有力。

阳光下,党群服务中心的党旗迎风飘 扬,指引着麻家寨村在乡村振兴的康庄大 道上续写新的荣光,也为更多乡村实现高 质量发展提供了有益借鉴。

新时代新征程新作业

本报讯(记者 罗丽)近日,在位于交城县城北的 一所名为"臻品阁"的工作室里,几名妇女围坐在一张 长桌前,埋头忙着手里的活计。桌上是画稿、剪刀、布 头、棉花,普通的材料在一双双巧手的"雕琢"下,变成 一个个呈现3D效果的堆绫作品零件。

"堆绫的精髓在于堆,把零件上好色后,按图纸组 合,层层叠加粘贴后,作品就呈现出立体浮雕效果了。 说起制作工艺,交城堆绫第六代传承人张姣丽滔滔不 绝,"慢工出细活,哪怕小到一朵荷花,也要经过画稿、 拆分、编号、挑选布料、裁剪布料、填充棉花、包边、上 色、组合、堆叠这10道工序才能完成。

在吕梁,像堆绫这样的非物质文化遗产代表性项目 有865项。近年来,我市高度重视文化遗产保护传承工 作,将非遗保护纳入市县两级国民经济和社会发展规 划,建立财政与社会资本结合的多元投入机制,并在全 省率先颁布《吕梁市非物质文化遗产保护条例》,配套出 台项目及传承人认定管理办法20余项制度文件,非遗 代表性项目和传承人呈现出数量递增、分布广泛的特 点。截至目前,全市共有国家级非物质文化遗产代表性 项目16项,省级69项,市级195项,县级585项,中阳剪 纸和孝义皮影更是人选联合国教科文组织人类非物质 文化遗产代表作名录,各级代表性传承人达2062名,形 成了"保护、传承、创新、融合"的良性发展格局。

非物质文化遗产的传承是依靠于人、作用于人的活 态传承。为了让非遗薪火相传,我市通过多举措夯实非 遗传承基础,推动非遗融人现代生活。在人才培养上,累 计发放市级传承人补助420万元,推动50余个非遗项目 进校园,覆盖数万名学生,各县年均开展培训班20余期; 在项目保护上,加大基本公共服务政府购买力度,对濒危 剧种年均开展公益性演出超400场,复排新编传统戏剧, 首部儿童皮影动画电影《阿嚏历险记》公映,孝义木偶剧 《红军娃》入选全国曲艺木偶皮影优秀作品展演,石楼麦 秆画等项目开发文创产品,实现"保护与活用"双赢。

基础建设同样扎实推进,全市建成吕梁非遗数字博 物馆、1000余平方米市级非遗传习展示厅,7个县(市) 建立非遗传习中心,300余处传习所(点)覆盖城乡,交 城率先配置非遗数字化一体机,汾阳市排查整理非遗线 索万余条,为非遗活态传承提供硬件支撑。同时,系统 开展非遗普查、记录与建档工作,出版《吕梁市非遗荟 萃》等专著百余部,《孝义碗碗腔系列丛书》人选省委宣 传部重点图书扶持计划,理论研究与数字化保护同步发 力,让非遗"存得下、记得住"。

珍贵的非物质文化遗产,是历久弥新的文化印记, 更是美好生活的丰厚滋养。我市积极探索"非遗+"的 特色路径,让非遗从文化遗产变为发展资源。"非遗+

乡村振兴"方面,青塘粽子、柳林碗团等传统技艺实现产业化,临县青塘村以龙 头企业带动150余户家庭作坊,2025年粽子产值达2亿元,柳林沟门前碗团年 产值超4000万元并入选"中华名小吃",带动上万人就业;"非遗+文旅"方面, 56个非遗项目进驻景区,推出省级非遗旅游线路,打造交城庞泉沟、汾阳贾家 庄等"康养休闲非遗之旅"线路,孝义三皇庙、交城磁窑村等成为非遗与旅游深 度融合典型;"非遗+产业"方面,开发51个系列323款文创产品,打造文水葫 芦村、孝义杏野砂器村等14个非遗特色村,杏花村汾酒、汾州八大碗等项目形 成特色经营,相关产业带动20余万人就业,走出"小规模、大群体、共致富"的

非物质文化遗产是中华文化的瑰宝,面向未来,我市明确后续方向,将加 大资金投入,提升传承人市场与创新意识,对濒危项目开展抢救性记录,推动 潜力项目品牌化,推动非遗融人现代教育、全域旅游与特色产业链,增强非遗 内生发展动力,在保护中开发、在开发中利用、在利用中发展,让非物质文化遗 产在新时代绽放新光彩。

工单质监分配审核区 电话受理区 四月办服务专业 听民声 收民意 察民情 解民忧 帮民困 聚民心 696

12345 政务服务热线是群众诉求的 "直通车",更是为民服务的"连心桥"。为 提升服务质量与诉求解决实效,我市以 12345 政务服务热线为抓手,建立完善回 访体系并严格落实"首接责任制",创新采 用"首接话务员+回访专员"并行协作模 式,对已办结诉求开展人工回访,以闭环管 理持续提升热线响应度、问题解决率与群 众满意度,让"民有所呼"切实转化为"我有 所应",把民生事办进群众心坎里,使群众 幸福感、获得感倍增。

记者 侯利军 摄

市直宣传系统传达学习党的二十届四中全会精神

本报讯(记者 王涛 任洋洋)连目 来,市直宣传系统召开专题会议,传达学 习党的二十届四中全会精神,就学习宣传 和贯彻落实工作进行安排部署。大家表 示,全会深刻回答了"十五五"时期确保基 本实现社会主义现代化取得决定性进展 的一系列方向性、根本性重大问题,为做 好下一步工作提供了方向指引和根本遵 循。新征程上,要深入学习宣传贯彻党的 二十届四中全会精神,把思想和行动统一 到以习近平同志为核心的党中央决策部 署上来,凝心聚力、接续奋斗,以高质量发 展开创中国式现代化新局面。

11月3日,吕梁日报社召开全体人员 会议。会议要求,全体干部职工要站在全 局和战略高度,深刻领会党的二十届四中 全会的重大现实意义和深远历史意义,切 热情和昂扬的斗志,奋力投身中国式现代 实增强学习贯彻全会精神的思想自觉、政 治自觉和行动自觉。要加强组织领导,周 密部署安排,迅速兴起学习宣传贯彻全会 精神的热潮,积极营造浓厚热烈的舆论氛 围,广泛凝聚社会共识,汇聚起全面建设 美丽幸福吕梁的磅礴伟力。要严格按照 上级部署要求,精心组织宣传报道,策划 开展主题宣传,集中进行深入解读,持续 巩固壮大积极健康的主流思想舆论,确保 宣传工作声势强劲、解读深入、成效实在, 进一步激励全市干部群众以更加饱满的

化的伟大实践。

10月24日,市委史志研究室传达学习 全会精神。会议要求,全体党员干部要集中 学习、重点学习、结合史志工作实际学习,通 过学习,把思想和行动统一到党的二十届四 中全会精神上,找到史志工作融入大局、服 务大局的切入点、结合点、着力点,高质量开 展史志工作。要聚焦吕梁籍或在吕梁战斗 的英雄人物,做好吕梁英雄人物名录资料征 集工作。要聚焦资源型经济转型综合配套 改革试验区建设、黄河流域生态保护和高质

学习贯彻党的二十届四中全会精神

量发展等重大课题,深化系统性研究,力争 形成一批兼具前瞻性、针对性和可操作性的 高质量研究成果与资政参阅材料,为市委、 市政府科学决策提供坚实支撑。

10月29日,市文联召开全体人员会 议。会议强调,要提高政治站位,深刻学 习领悟党的二十届四中全会精神,切实把 思想和行动统一到全会精神上来。要聚 焦中心大局,打造文艺精品力作,组织引 领全市广大文艺工作者深入生产生活一 线,感受时代变迁,记录火热生产生活,为 全市乡村振兴、生态保护、高质量发展等 中心工作添彩赋能。要发挥文联系统纽 带作用,用文艺方式宣传好全会精神,营 造浓厚学习氛围,推动全会精神在文艺界 落地生根、入脑入心,更好团结引导广大 文艺工作者听党话、跟党走,为建设美丽 幸福吕梁贡献文艺力量。

10月29日,市记协召开理论学习中心 (下转4版) 组学习会议。会议强调,

方山县张家塔村 文旅焕发"活力" 村民乐享"福利"

□ 本报记者 康桂芳

清晨的张家塔村,旅游接待中心 门口早已热闹非凡。雪白的面粉、金 黄的食用油、饱满的大米堆叠如一座 小山,暖融融的晨光,连空气里都飘 着甜意——这是村里近日给全体村 民准备的福利,消息一传开,家家户 户都动了起来。

不到9点,接待中心前已排起长 队。村民韩香连抬着面粉笑得眉眼 弯弯:"去年过年每口人分了500多 元,如今又发米面油,以前守着老宅 子哪敢想咱村能靠旅游过上好日 子!"有人开着提前垫好布的三轮车, 有人骑着绑牢布绳的自行车,还有人 推着特意腾出后座的电动车,每个人 脸上都洋溢着藏不住的喜悦。

这份底气,源于乡村旅游的蓬勃 发展。凭借独特的地下甬道景观与厚 重的古村文化,张家塔村踏上旅游快车 道,每逢春节、国庆,游客便一波接一波 前来打卡。几次旅游黄金周下来,村里 的接待能力越来越强,从住宿吃饭到景

区讲解服务,都有了稳稳的"底气"。 2023年,全村接待游客约18万人次,村 集体收入72万余元,村民增收47万元; 2024年游客量已近40万人次,村集体 收入达91万余元,村民增收50万元,旅 游收入一年比一年可观。

"以前守着老宅子过日子,现在靠 古村挣了钱,第一时间就想让大伙都沾 光!"村支书王军峰攥着登记本,洪亮的 声音穿梭在人群中。他和其他村干部 忙着登记、发福利,手忙脚乱却满脸喜 气,一边帮村民递过米面油,一边补充: "这次给全村1000多口人每人都备了 福利,到了春节,还会再分红!"小卖铺 老板娘赵继兰望着热闹的场景,笑着感 慨:"这两年游客越来越多,咱这日子也 过得越来越好,越来越有奔头!"

阳光铺满古村的石板路,映着村 民们笑盈盈的脸庞。近日发放的这 份"暖心福利",是张家塔村文旅发展 的生动注脚,更是千年古村焕新的鲜 活证明——在乡村旅游的东风里,这 里正用蓬勃活力,为村民们铺就一条 越走越宽的幸福路。



要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:薛力娜 任霞晖 成柏 校对:白颖凯 要闻部邮箱:llrbywb@163.com